

▶ 在京津冀篮球协会联盟“嘉都”杯篮球赛上，三河代表队球员在比赛中进攻。
新华社记者 鲁 鹏 摄

冬季来临，冰雪运动的热潮也到来了。近年来，在筹办冬奥会的背景下，越来越多的冰雪赛事落户京津冀地区。到冬奥会场地体验滑雪魅力，也成为国内外冰雪爱好者的不二选择。

京津冀具有雄厚的体育人才和市场优势，并握有多项国内外顶级赛事资源。冰雪等运动与体育产业的融合，成为京津冀协同发展的一抹亮色。

近日，2018京津冀国际体育产业大会在北京举行，大会旨在搭建京津冀区域体育产业融合的沟通交流平台，与会各方围绕推动京津冀体育产业协同发展、抓住2022年冬奥会机遇发展冰雪运动等话题展开了探讨。



协同发力 添柴冬奥

京津冀体育发展“齐步走”

本报记者 刘 峥

区域合作亮点多

在去年的首届京津冀国际体育产业大会上，与会嘉宾提出要整合京津冀区域内的体育产业经济实体，组成京津冀体育产业一体化的联合发展群体。基于此，本次大会进一步探讨了如何为京津冀体育产业融合提供政策指导，如何优化体育产业结构等问题。

天津市体育局局长李克敏说，三地体育产业按照协同发展规划，初步形成了行之有效、联动共制的体育发展模式。而天津则借助成功举办全运会的东风，不断培植体育产业发展的沃土。

顶级赛事越来越多、群众赛事贯穿四季……对于京津冀体育协同发展成果，三地市民感触尤深。一方面，冰雪、足球、网球等国内外顶级赛事聚集京津冀，让体育迷看得过瘾；另一方面，三地打造了一系列区域性群众体育品牌赛事活动，为运动爱好者提供了交流的舞台。

河北省体育局局长张泽峰说，河北近年来重点打造京津冀体育运动休闲季活动、世界体育舞蹈大赛、保定国际铁人三项大赛和张家口“零度以

下”体育经济发展大会，为三地体育产业协同培育了新亮点。

整合多重产业要素

专家指出，在市场力量的引导与政府政策的推动下，京津冀体育产业未来的发展将会出现激励倍增和矛盾叠加的局面。推动体育产业的协同发展，需要充分利用各种内部、外部机遇，从市场需求出发，整合文化、旅游、商业等多种产业要素。

中国体育经济研究中心主任鲍明晓分析指出，运动场景消费连接不畅、兑现渠道单一、商业模式构成要素不全是目前我国体育产业发展的痛点。只有把运动项目产业做实，体育产业才能进入健康发展的正循环。

鲍明晓说，京津冀三地协同发展冰雪、户外、路跑、自行车骑行等产业，都是正确的体育产业发展方向。

未来，应全力推动体、旅、文、商的全面融合，从有格调的体育运动场景、有益的产业连接、有创意的营销等多个方面着手，实现体育产业的可持续发展，满足市场的消费需求。

中央财经大学体育经济与管理学院副院长王裕雄表示，国务院印发的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》等重要的国家政策，明确了产业发展方向，催生了万亿级市场蛋糕，将体育市场导向新蓝海。要更好地发挥体育产业的引擎作用，需要加强政策研究、提高政策的针对性和有效性。

对于京津冀围绕户外运动特色打造相关产业，王裕雄说，户外运动产业能够带来很强的经济效益、社会效益以及营销效应。在拉动地区经济增长的同时，也能够带动旅游等上下游产业的发展，还具有一定的民生效

益，能够促进乡村振兴。

冬奥元素创造机遇

即将到来的北京冬奥会是京津冀开展冰雪运动、推动区域体育融合的重要契机。在此次大会上，冬奥元素也备受关注。

北京市延庆区体育局副局长李燕表示，延庆正积极开展冬奥会带动区域发展的研究和规划的顶层设计。赛后将重点开展冬奥遗产的整合、筛选、提升和利用工作，助力京津冀区域的生态、经济、社会的可持续发展。

北京首钢建设投资有限公司招商中心副主任苗芳表示，冬奥会将为老工业区的转型发展提供巨大动力，我们需要发展冬奥引领、科技赋能的“体育+”，推动科技、传媒、创意等产业融合发展，实现区域可持续发展。

京津冀区域具有体育人口基数大、市场消费能力强、政府推动力大等优势，用户对于体育的需求快速增长，这带来了巨大的发展机遇。与会者表示，应加强政府与企业、企业与企业之间的交流与合作，建设统一的服务资源协同和共享平台，并以市场与社会需求为导向，加强体育产业的资源整合与创新，协同推动区域体育经济持续增长。

此次京津冀产业大会期间，集中推介了一批三地体育产业精品项目。

其中既有中国网球公开赛、世界体育舞蹈大赛、环塔汽车拉力赛、亚洲女排俱乐部锦标赛等大型体育赛事，

也有富国高银马运动小镇、运动街区APP、京津冀运动休闲体验季、天海风水上运动综合体、丝绸之路滑雪场、南山冰雪体育旅游等体育产业项

目，还有零度以下体育经济发展大会、京津冀体育产业资源交易平台等综合性的体育产业交流平台。

湖南省青爱工程启动仪式举行

本报电（立风）中国青爱工程湖南省基地启动仪式暨湖南省青爱公益发展中心成立大会，近日在中南林业科技大学举行。

中国青爱工程办公室主任、北京青爱教育基金会理事长张银俊介绍，12年来，青爱工程在全国25个省市的学校援建青爱小屋1000余所，持

续在学校开展艾滋病防治和性健康教育，累计培训师资8700余人次，救助受艾滋病影响的特困儿童、青少年27000余人次，受益学生、教师和家长1320万余人次，探索出了符合中国国情与青少年年龄特点的学校性教育模式。

青爱工程全称“中国青少年艾

滋病防治教育工程”，是致力于青少年艾滋病防治教育的重大公益项目。青爱工程通过在全国的大中小学、幼儿园建设青爱小屋，帮助学校建立起艾滋病防治、性健康、心理健康、公益慈善和传统文化教育的能力，并对特困家庭儿童、青少年实施救助。

霍家有女传拳术



霍静虹是爱国武术家霍元甲的玄孙女，在天津商业大学任体育老师。2015年成为霍氏练手拳代表性传承人后，霍静虹开始收集、整理霍氏练手拳的拳谱等相关资料，在校武术队中开展练手拳的学习。她说：“希望能够通过霍氏练手拳了解中国武术文化，形成爱国、修身、正义、助人这种尚武精神的品质。”

图为霍静虹在天津商业大学教学生们练习武术。

新华社记者 李 然 摄

科学健身融入健康生活

汪灵犀



图为小朋友在北京延庆石京龙滑雪场学习滑雪。
新华社记者 李 欣 摄

朋友家附近新建了块运动场地，她和不少邻居高兴极了，很快在日常生活中增加了“早起晨跑”项目。可跑了几天，她慢慢发现周围跑友中有不少“特别”的人。

“有好几个过度肥胖的跑友，还有一个轻度中风后在努力康复的病人，由于身体僵硬，跑步姿势看着别扭，心里暗自为他们着急。”

可过了两个多月，改变出现了：肥胖跑友的肚腩看起来没那么大了，身体僵硬的人几乎可以正常走路了。坚持跑步健身让普通人的生活中充满了奇迹，真是励志。

生命在于运动。过去社会上普遍存在“重医疗，轻运动”的观念，吃得越来越好，“宅”得越来越深。如今连“90后”都开始注重养生，从饭后“葛优躺”变成饭后散个步。改变从何而来？这源自中国体育特别是群众体育的深化改革和全面转型。

随着全民健身工作的积极推展，“运

动是良医”观念逐渐深入人心，将健身和健康有机融合起来的理念和价值得到越来越多民众的认同，“体医结合”“治未病”等新名词逐渐进入公众视野。科学的运动可以在防病和康复两个维度作出重要贡献。生活中，坚持科学锻炼的人往往有着更为强健的体魄，在肥胖等多种疾病防治和机体康复方面也能更快取得积极效果。统计显示，如今全国经常参加体育锻炼的人数达4.35亿，每周参加1次及以上体育锻炼的人数达7亿，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的接近九成。

健身和健康，这笔账大家算得越来越明白：在运动健身中多投入1元钱，就可以在医疗中减少七八元的投入。徒步、路跑、骑行等各类大众性运动健身项目的空前火爆，正在让中国人变得更健康、更富有活力。希望科学健身成为我们社会的亮丽风景，成为我们文化的、精神层面的名片，展示我们体育大国的力量。